

延伸阅读

年初留工优工政策成效显著

今年留甬福利更为普惠、力度更大

企业包车政府补助 鼓励返乡员工尽早返岗

《通知》要求，严格落实疫情防控要求，采取多种形式保障市外员工顺利返岗。2022年2月1日至2月28日，对企业（不含国有及国有控股企业）租用（含合租）大巴车跨省“点对点”组织市外员工返岗，或省外劳务协作输出地包车输送市外员工返岗的，符合条件的按包车费用的50%给予补贴，每家企业最高不超过20万元；对自行到我市企业（不含国有及国有控股企业）返岗就业的市外员工（含春节期间坚守岗位的留甬员工调休返岗），符合条件的给予返岗交通补贴，补贴标准为市外省内100元/人、华东地区300元/人、华东地区以外500元/人。

返岗交通补贴由企业代为申报，属地乡镇（街道）审核，经“甬易办”平台发放。

开展根治欠薪行动 维护员工合法权益

《通知》提出，指导企业与员工协商制订春节错峰避峰放假和调休计划。

春节期间安排员工正常工作的企业，应按规定支付工资和加班工资。全面开展根治欠薪冬季专项行动，落实元旦、春节期间实体化办公制度，加强隐患排查和纠纷处置，确保春节前欠薪问题动态“两清零”，确保员工按时足额领到工资。

发放防疫礼包 严格落实疫情防控措施

《通知》强调，各地要督促生产企业开展健康宣传教育工作，教育引导员工增强疫情防护意识。要指导督促生产企业做好春节期间疫情防控应急预案，严格落实各项疫情防控规定，落实企业建立外地返岗员工登记和健康管理制，确保做到全覆盖、不遗漏。卫生健康部门要指导督促企业向留甬员工发放防疫礼包。

本《通知》中的规上工业企业奖补、员工专项补贴和返岗交通补贴所需资金由市县两级财政各按50%承担。

据悉，该《通知》自2022年1月1日起施行至2022年12月31日止，相关政策措施已明确施行时间的，从其规定；与其他同类政策按就高不重复原则执行；国家、省出台或调整相关支持政策的，按新规定执行。

去年底今年初，宁波在全国率先发布了稳岗留工的倡议，并出台了相关政策，收效颇丰。

据不完全统计，今年春节74%的企业采取了留工措施，我市企业外地员工留甬率55%，有力地推动了我市经济的发展，为一季度工业经济实现开门红奠定了良好基础。今年一季度全部工业增加值增长27.2%，拉动GDP增长10.6个百分点，对经济增长的贡献率达54.7%。

2021年初以来，我市获得稳岗达产补助的企业达到了877家，共兑现留工优工补助资金8770万元。这877家企业在今年一季度创造工业产值1517.6亿元，比2020年三、四季度平均值高18.6%；与2020年一季度比，同比增长58.0%，增速高于规上平均19.3个百分点，对全市规上工业的贡献明显。

“高增速有很大原因是因为2020年一季度的基数较低，但留甬过年的政策也起到了十分关键的作用。”宁波市统计局相关负责人分析。而工业的高增长也直接拉动出口贸易企业借势夺回了“消失的二月”。

同时，“百万留甬大军”也为市内消费创造了巨大的动力。今年，一季度，全市实现社会消费品零售总额1050.6亿元，同比增长30.3%，两年平均增长6.0%，分别高于全省3.8个百分点和2.1个百分点。其中，餐饮市表现尤为抢眼，3月限上餐费收入增长101.1%，较1-2月扩大24.9个百分点。

相比今年初，我市出台的《关于支持工业企业留工优工稳增促投的若干意见》（以下简称《意见》），12月14日出台的《关于支持企业留工优工促生产的通知》因为有了之前的经验，加之准备时间充裕，政策的普惠性更强，力度更大，福利也更多。

第一，补助辐射范围更广，年初的《意见》仅支持工业企业，本轮的《通知》涵盖了工业、服务业、建筑业等方方面面的企业。

第二，门槛更低，年初《意见》工业企业年产值的要求是超过1亿元，本轮《通知》放宽到2021年第一季度工业总产值达到1000万元以上，更多的中小企业将享受到政策红利。

第三，补贴到个人普惠性增强。因为今年政策的牵头部门是市人社局，因此充分体现了对职工个人的补贴——对2022年1月26日至2月10日期间在我市规上工业企业、限上服务业企业（不含国有及国有控股企业）和重大项目施工企业一线生产岗位工作，且2021年12月在甬缴纳社会保险的非我市户籍员工给予专项补贴，补贴标准为每人每天100元，每人最高不超过500元。

第四，福利更丰富。年初的《意见》提出，春节期间，职工可凭“5·1服务卡”享受系列迎春特惠活动，参与“甬工惠”平台的购物、文化、工惠保等优惠活动；各地工会场馆，国有投资的体育场馆、综合性广场、非古建筑及遗址类博物馆、美术馆等，向外地留甬职工免费开放。本轮的《通知》，增加了“鼓励企业和行业协会为春节期间坚守岗位的留甬员工发放一定数量的住宿餐饮折扣券、电影景点免费券等，关心关爱留甬员工。”

此外，本轮《通知》对年后返工时包车、工资发放、防疫措施也进行了细化的补助和要求，体现了政策的细心和周到，体现了市委市政府号召外来务工人员留甬的诚意。

截至记者发稿，雅戈尔集团、博洋集团、均胜集团等大型企业有关负责人均表示将把这个《通知》研究好，传达好，落实好，助力全市稳岗留工促生产行动。

2021年初稳岗留工成效

